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Legionellabesmetting Gentse kanaalzone  -  Opvolging en evaluatie

In mei werd Evergem en de Gentse Kanaalzone getroffen door een besmetting van de 
legionellabacterie. Er vielen verschillende slachtoffers te betreuren. Als antwoord op mijn 
actuele vraag nr. 431, gesteld tijdens de plenaire vergadering van 22 mei, meldde de 
minister dat de administratie op basis van de feiten in mei een grondige evaluatie 
voorbereidt van de regelgeving en van het preventiebeleid.

1. Wie is verantwoordelijk voor de uitvoering van de evaluatie? Is de gemeentelijke 
overheid geconsulteerd?

2. Is er bij de evaluatie ook gekeken naar goede praktijken uit het buitenland?

3. Is de evaluatie reeds afgerond? Zo ja, wat zijn de conclusies? Zo nee, wat is de timing?

4. Zijn er indicaties om de regelgeving omtrent preventie aan te passen? Zo ja, welke?

5. Dienen er specifiek zaken te wijzigen met betrekking tot preventieve ontsmetting? 
Zoja, welke?

6. Overweegt de minister werk te maken van een verdere digitalisering van de monitoring 
van de logboeken van bedrijven? Welke stappen dienen hierin te worden gezet?



JO VANDEURZEN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 14 van 12 juli 2019
van JOKE SCHAUVLIEGE

1. De evaluatie gebeurt door de afdeling Preventie van het Agentschap Zorg en 
Gezondheid en omvat zowel een evaluatie van het verloop en de aanpak van de 
uitbraak in Gent-Evergem als een evaluatie van de huidige legionellawetgeving. In het 
kader van deze verschillende evaluaties worden meerdere instanties, zoals ook de 
betrokken gemeentebesturen, geconsulteerd. 

2. Zoals ook meegegeven tijdens de bespreking van actuele vraag nr. 431 is er reeds een 
eerste aftoetsing van het Vlaamse legionellabesluit met de regelgeving in andere 
landen gebeurd, waaruit blijkt dat onze regelgeving zeker de internationale toets 
doorstaat. Voor wat betreft de aanpak van de uitbraak dient vermeld dat de huidige 
procedures van het Agentschap Zorg en Gezondheid, zoals ook toegepast tijdens de 
uitbraak in Gent-Evergem, gebaseerd zijn op richtlijnen van het Europees Centrum 
voor ziektepreventie en -bestrijding (ECDC). Bij de evaluatie en ook in de toekomst 
zal Zorg en Gezondheid uiteraard rekening houden met de evoluties op vlak van 
legionellawetgeving en -richtlijnen in het buitenland. 

3. De evaluatie is lopende en zal in het najaar afgerond worden. De evaluatie omvat 
zowel een interne evaluatie als evaluaties in overleg met diverse externe partners 
(zoals VITO, Sciensano, labo’s,…). 

4. Naar aanleiding van de uitbraak zal er een evaluatie van de huidige 
legionellawetgeving gebeuren. Bij deze evaluatie zullen, gezien de complexiteit van de 
materie, diverse experten betrokken worden. Wetgevende initiatieven tot eventuele 
wijziging van het Legionellabesluit zullen in de loop van 2020 genomen worden.  

5. Dit aspect wordt zeker meegenomen in de nog lopende evaluatie.

6. Dit aspect wordt meegenomen in de nog lopende evaluatie. Zoals al eerder 
meegegeven in mijn antwoord op vraag nr. 8 van 5 juli 2019 van Mieke Schauvliege 
wil ik er nogmaals op wijzen dat het een illusie is te denken dat een overheid in real 
time Legionella kan detecteren of de systemen kan controleren, laat staan beheersen. 
Een nul-risico met betrekking tot Legionella bestaat niet. Legionella is immers 
alomtegenwoordig in water. Het zijn de specifieke omstandigheden die maken dat 
Legionella zich ongecontroleerd kan vermenigvuldigen tot aantallen waarbij het risico 
groter wordt om bij een mogelijke blootstelling besmet te geraken. Die 
omstandigheden hangen af van de watertemperatuur, de organische belasting van het 
water, … Voor elke installatie (sanitaire installatie, koeltoren,…) is het een noodzaak 
om een risicoanalyse uit te voeren en een beheersplan op te stellen en op te volgen 
op maat van het desbetreffende systeem en de omstandigheden. In die zin zal er altijd 
een belangrijke verantwoordelijkheid liggen bij de exploitant. 


